

# 高邮宝应交界处昨发4.9级地震 全省普遍有震感

震源深度为5公里，目前尚未接到人员伤亡和财产损失报告  
罗志军、李学勇第一时间作重要指示，要求迅速启动应急预案  
省地震局会商意见：近期发生更大地震的可能性较小

据江苏省地震台网中心测定，2012年7月20日20时11分，扬州高邮市、宝应县交界处（北纬33°、东经119.6°）发生4.9级地震。

据初步了解，全省普遍有震感，目前未接到人员伤亡和财产损失的报告。江苏省地震局已在

第一时间向社会公众发布，并派工作队赶赴现场指导工作。

接报后，省委、省政府领导高度重视。省委书记罗志军、省长李学勇立即作出重要指示，要求迅速启动应急预案，加强震情监测，做好舆论引导工作，确保社会大局稳定。

省委、省政府分管负责人责成有关方面迅速核实情况，落实具体应急处置措施。

省地震局会商意见认为，本次地震初步判定为主余型地震类型的可能性比较大。

原震区近期发生更大地震的可能性较小。

时间：昨晚8点11分  
地点：高邮和宝应交界处  
经纬度：北纬33°、东经119.6°  
震级：4.9级  
震源深度：5公里



制图 沈明

## 焦点

这次地震威力如何？

## 震源深度浅，破坏力就更强些

江苏省地震局副局长龚寿荣说，上世纪70年代，房屋不牢固，一个4级左右的地震就会有房屋倒塌；现在，房屋的结构、抗震方面都有具体要求，所以，4.9级地震也不好说是破坏性地震。

但江苏省地震局另外一位地震专家说，这次地震可以算是破坏性地震，由于震源深度很浅，能量释放阻挡力很小，破坏力更强一些。

龚寿荣说，这次地震是江苏

省陆地上自1990年常熟地震以后，发生最大一次。历史上，1974年溧阳发生了5.5级地震，1979年，江苏省发生了6.0级地震，1990年2月10日，常熟发生了5.1级地震。

震区里最新情况如何？

## 尚未接到人员伤亡和房屋倒塌报告

截至现代快报记者发稿，没有接到人员伤亡和房屋倒塌的消息，震中区有少量院墙和烟囱倒塌。

据了解，引发此次地震的是泾口——沙沟断裂带，这次破坏性地震，也是江苏自1990年2月常熟地震以后，陆上发生的最大一次地震。

昨晚，快报记者联系上江苏省地震局副局长张振亚时，他正在赶往江苏省地震局指挥中心的路上。

“你那边情况怎么样？”“到

现在为止，一共发生了多少次地震？”……晚间9点多，江苏省地震局5楼，电话此起彼伏。7楼，江苏地震台网中心的工作人员紧盯大屏幕，原本24小时设双人值班，但4.9级地震后，台网中心全体工作人员第一时间都回到了自己的岗位上。8楼，江苏省地震局指挥现场，专家们展开了地震会商。

江苏省地震局副局长龚寿荣说，地震发生后，江苏省地震局派出了三支工作队，前往震中地区。他们也与当地地震台沟

通，高邮和宝应当地都没有接到人员伤亡和房屋倒塌的报告，震中区有少量院墙和烟囱倒塌。“8:11地震后，发生了多次余震，到晚上9:25，一共25次余震，其中3级以上有感余震次数达到了3次。分别是：晚上8:34，发生了3.6级余震；8:31发生3.4级余震；8:38发生3.3级余震。其他的余震都在3级以下。”龚寿荣说，最大的一次地震是4.9级的，因为震源深度才5公里，所以，大家感觉都很强烈，几乎整个江苏省都有震感。

未来会不会还有更大地震？

## 近期发生更大地震的可能性较小

此前，扬州地区曾经发生过2.4级地震。这次地震和前些天2.4级地震是否有一定关联？龚寿荣说，关联性不大。这次4.9级地震发生在泾口——沙沟断裂带上。

这条断裂带100公里范围内发生过5级以上地震共5次，最大一次是发生在1624年的扬州

地区，震级达到了6级，距离这次震中地点为80公里。最近的一次地震，是发生在1930年1月3日的镇江地震，震级达到了5.5级，距离这次震中为90公里。

不少人担心近期会不会还有大的余震。昨天晚上10:20左右，省地震局的会商意见认为，这次地震初步判定是主震—余

震型地震，没有发现宏观异常和微观异常，原震区内近期发生更大地震的可能性较小。

什么是主余型地震？龚寿荣解释说，主震是震级最大的，随后的余震震级会越来越小，能量也会逐渐衰减。“市民们安心睡觉。”

现代快报记者 胡玉梅

## 应急

扬州市委书记谢正义告诉记者，地震后——  
**“我在高邮现场指挥”**

记者了解到，村里的房屋受地震的影响并不太严重，不少村民说只是屋瓦受损、烟囱掉落，未出现房屋倒塌的情况。

王师傅告诉记者，地震发生后，自己欲与亲友联系，却发现手机已经打不出来了。与王师傅的情况类似，扬州地区还有不少群众有一样的感受，手机联络不畅通，更让受地震影响的人们心情有些焦急。

界北村村民都先生告诉记者，前后大约感到了3次地震，“感到桌子上的碗筷在抖动，当时也不知道是不是地震了，感到害怕就从家里跑到外面来。”

村民卜先生说，“就像是坐在船上，船在剧烈地摇晃，还有巨大的声响，声音就像是100吨卡车冲过一个大坑，吓人呢。”

经322省道往东开了10公里，记者见到了来自宝应县夏集镇卫星村的王师傅，王师傅说，自己家里的烟囱塌了，只好用塑料薄膜搭了类似帐篷一样的临时住所，住在户外。一路上，都有村民搬着板凳坐在路面，“不敢进屋睡觉，怕再震。”

现代快报记者 吴文锋 丁宇

## 动态

**南京：有市民被困电梯**

南京江宁河定桥亲水湾小区几名住在7楼的居民由于担心发生更大的地震，5名居民出门乘电梯打算下楼。不料，电梯到5楼时停了。

被困市民说，几人不停地呼救，反复按按钮，但外面没人听见，只好打电话报警，江宁开发区派出所民警赶到后，找到小区保安，保安又去找人拿电梯钥匙。用钥匙打开电梯锁，民警和保安使劲把门扒开，才把热得衣服湿透的五人救了出来。此时，他们已经被关了约半小时。

**无锡：食客往饭店外跑**

无锡市民赵先生说，地震发生时他正在一家饭店吃饭。“先是桌子上的酒杯开始自己晃动起来，后来感觉桌子也开始晃，大概持续了两三秒。不知谁喊了一声地震了，然后大家都拼命往外跑，跑到外面却又不晃了。大伙在门口等了近半个小时，见没啥动静，这才陆续返回酒店继续吃饭。”

**镇江：部分手机“瘫痪”**

从晚上8点26分开始，记者的手机就无法拨出电话，直到8点47分才恢复。有不少镇江市民表示，地震后他们的手机无法拨打电话，显示网络忙。

昨晚11点，中国移动官方微博发出消息：地震发生后，扬州及周边地区移动话务突发，移动网络受冲击负荷较高，中国移动立即启动应急预案疏导话务。目前地震地区移动电话基本能接通。

**常州：电视字幕告知市民**

常州市地震局应急救援处一位负责人向现代快报记者介绍，昨天晚上地震发生之后，常州市分管领导以及地震局所有工作人员立即到岗处理。“我们也第一时间在电视上播出流动字幕告知市民。”

**淮安：市民感觉床在晃**

淮安市大部分县（区）有震感，其中金湖县、淮安区、淮阴区震感强烈。记者在淮安市清江浦区富丽花园小区看到，很多住户都聚集在小区大门口，纷纷谈论地震，不少人都在给亲戚朋友打电话询问情况。

**盐城：地震局官网打不开**

盐城市地震局官网因为访问人数过多，一度打不开，直到9点10分左右，网站才恢复正常。地震局局长唐耀华向记者表示，已经启动紧急预案，“经会商，盐城发生5级以上破坏性地震的可能性不大。”

**南通：值班人员全到位**

昨晚9时许，记者从南通市地震局了解到，高邮市、宝应县交界处地震发生后，南通局部地区有震感，以如皋、海安以及居住在南通市区高层的住户反映居多。南通市地震局的热线24小时开通，值班人员也全部到位，目前并未接到任何伤亡报告。

**连云港：用电视安抚居民**

昨晚9点15分左右，记者联系到了连云港市地震局，该局工作人员耿先生介绍，地震局第一时间采取了紧急措施，“我们迅速将地震信息上报给了市应急办以及其他相关部门，然后与电视台进行联系，希望通过电视台来及时发布信息安抚他们的情绪。”

**宿迁：市民跑下楼**

现代快报记者采访了宿迁市科技局副局长单士敏，单士敏介绍说，“宿迁的各县区均有市民报告说有震感，我建议市民不要惊慌。”

现代快报记者 常毅 金辰 唐奕 李梦雅 陶展 陈乾 陈莹 王晓宇 杨亦文 林清智 方雨薇